

# 注意了！ 这类银行存折 可能被清理

如果你手中有许久没有发生交易的银行卡或存折，那么很有可能会被清理。5月29日，中国农业银行发布公告，将对个人长期不动存折账户开展排查清理工作。

客户经理：你这张银行卡3年没有发生交易，银行已对其实施了冻结。

银行客户：我的这张银行卡为什么买不了理财产品？



## 1 “断卡”行动持续已久

农行公告称，排查清理范围为：截止2022年底，五年以上（含五年）没有交易、存款余额为零且没有其他关联业务的活期存折。该行将于2023年7月起陆续开展活期存折排查清理工作。

为避免影响用户正常办理金融业务，如果用户存折账户符合上述长期不动特征且希望继续使用的，可在2023年6月30日前完成一笔动账交易，或持有效身份证件到农行网点进行账户激活。6月30日后，该行将陆续对符合长期不动特征的存折账户进行销户处理。

早在2021年2月8日，农业银行也曾发布公告表示，自2021年3月10日起，开展个人长期不动户的销户清理工作。清理范围为：三年以上（含三年）没有交易、主账户及子账户存款余额为零且没有其他关联业务的借记卡。

事实上，自2020年以来，多家银行持续对异常账户进行清理。一些长期没有交易且没有资金的“睡眠账户”，以及同一客户名下的超量账户，都将被银行注销。

2021年5月7日，中国工商银行通过官网发布清理长期不动个人银行账

户的通告称，为保障账户与资金安全，便于用户合理安排和使用个人银行账户资源，工行将对长期不动的个人银行账户（借记卡和活期存折）开展清理工作，对符合清理条件的账户限制部分金融服务功能。

2021年1月5日，中国建设银行发布《关于清理长期不动个人银行账户的公告》，其中提到，截至2020年10月31日，连续三年以上（含三年）未发生存现、取现、转账等主动交易，账户余额为零，且无信用卡约定还款、个人贷款还款等签约关系的借记卡、准贷记卡、活期存折账户，均在清理范围内。

不仅国有大行开展注销“睡眠账户”这一工作，诸多股份制银行、城商行也都在持续进行中。

今年3月，市民周女士欲购买本地一家城商行的理财产品，但在手机银行端反复操作都不成功。最后咨询客户经理才得知，因为这张银行卡3年没有发生交易，银行已对其实施了冻结。不过，解决这个问题并不难，周女士到银行网点花了5分钟时间就解冻成功，可正常用卡。

## 2 为什么要清理个人账户？

清理个人银行账户，一方面与央行监管规定有关；另一方面则是由于2020年末开始的“断卡”行动。

根据此前央行的规定，自2016年12月1日起，同一个客户在同一银行只能开立一个Ⅰ类账户的银行卡，如果已经有Ⅰ类户的银行卡，那么再开户时，只能开立Ⅱ、Ⅲ类账户的银行卡。

2020年10月，打击治理电信网络新型违法犯罪工作部际联席会议召开全国“断卡”行动部署会，按要求严厉打击整治非法开办贩卖电话卡、银行卡违法犯罪，坚决遏制电信网络诈骗犯罪高发态势，切实维护社会治安大局稳定。

上述全国“断卡”行动部署会要求，对公安机关认定的出租、出借、出售、购买银行账户或者支付账户的单位和个人及相关组织者，假冒他人身份或者虚构代理关系开立银行账户

或者支付账户的单位和个人，实施5年内暂停其银行账户非柜面业务、支付账户所有业务，并不得为其新开立账户的惩戒措施。要制定出台对出租、出借、出售、购买电话卡的失信用户的惩戒措施，公开曝光一批开办涉案“两卡”较多的营业网点和行业人员。

据央行发布的2022年支付体系运行总体情况，截至2022年末，全国共开立银行账户141.67亿户，同比增长3.68%。其中，全国共开立单位银行账户9246.26万户，同比增长10.91%，增速较上年末下降0.53个百分点；全国共开立个人银行账户140.74亿户，同比增长3.64%。

专家分析认为，银行清理“睡眠账户”等异常账户，一方面可以提升机构自身的运营效率；另一方面则有助于提升合规性，防范风险。

记者 周雁

## 星火学堂 照亮童行人 庆“六一”工行人为爱而行

在“六一”国际儿童节来临之际，宁海县育才学校的孩子们收到了一份来自工行宁波市分行团委的礼物——百余本图书以及精心打造的“阅读角”。

这是工行宁波市分行团委连续第15年，赴宁海县育才学校开展“星火学堂·照亮童行人”青年志愿者活动。

宁海县育才学校是一所外来务工人员子弟学校，有500多名在校中小學生。通过多次走访，工行工作人员了解到，该校目前缺少公共阅读区域，孩子们迫切需求有“阅读角”，以便学校推广阅读文化，开展阅读教育工作。

在“六一”来临前夕，工行宁波市分行团委和宁海支行的青年志愿者为该学校量身设计并打造了“阅读角”。在赠书仪式上，宁波市分行的志愿者向该校赠送了百余本图书，帮助孩子们构建阅读精神家园。

此次“星火学堂·照亮童行人”青年

志愿者活动不仅关注到孩子们的文化精神需求，还重点关注了孩子们的用眼健康。工行宁波市分行与宁波市眼科医院（西部院区）联合开展了“爱目行动”，由专业医生为近300名孩子免费开展视力筛查、视力档案跟踪回访、普及儿童爱眼护眼知识，并将义诊结果向学校负责人进行了反馈。

据义诊医生介绍，该校许多学生及其家长的视力保护意识不强，没有养成正确的用眼习惯，缺乏必要的视力防护措施和医疗干预，导致很多低年级段的学生发展为中高度近视，并且仍未采取佩戴眼镜等基本视力矫正措施。

去年，工行宁波市分行团委曾资助两名视力情况较差、急需视力矫正的学生赴宁波眼科医院（西部院区）作进一步治疗。在今年的“爱目行动”中，志愿者对这两名学生开展了回访和复查。

工行宁波市分行团委负责人表示，



今年，该行将继续携手宁波眼科医院开展此项公益行动。今年视力筛查中发现的部分视力情况较差、家庭较为困难的学生，仍将作为资助帮扶对象，安排他们赴宁波眼科医院（西部院区）进行进一步治疗。

据介绍，“照亮童行人”是工行宁波市分行面向外来务工人员子女、困难家庭儿童群体推出的公益品牌，是工行积极践行社会责任、支持乡村振兴的具体措施。15年来，工行宁波市分行青年志

愿者广泛运用多种内外部资源，帮助外来务工人员子女满足生活所需，拓展知识获取渠道，提升自我心理疏导、情绪管理和人际交往能力，促进儿童健康成长。

下阶段，该行团委将以关注少年心理成长和素质提升为重点，继续做好对口帮扶工作，认真履行社会责任，让工行青年志愿者的旗帜在基层一线高高飘扬。

记者 周雁 通讯员 徐文蕾